附件2：
[bookmark: _Toc467922760]关于《湖北省大气污染防治条例（修订
草案）》起草情况的说明
——2018年7月23日在湖北省第十三届人民代表大会常务委员会第四次会议上
湖北省环保厅厅长   吕文艳

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
按照会议安排，现就《湖北省大气污染防治条例（修订草案）》（以下简称草案）起草有关情况作如下说明：
一、条例修订的必要性
（一）修订《条例》是贯彻落实党中央、省委省政府对大气污染防治作出的重要部署的需要。党的十九大报告明确提出，持续实施大气污染防治行动，打赢蓝天保卫战。2018年4月，习近平总书记视察湖北期间对大气污染防治作了重要指示。5月，在全国生态环境保护大会上习近平总书记再次强调，坚决打赢蓝天保卫战，要以空气质量明显改善为刚性要求，强化联防联控，基本消除重污染天气。7月11日，省委书记蒋超良在全省生态环境保护大会上强调，以空气质量明显改善为刚性要求，坚决打赢蓝天保卫战。落实这些重要部署和要求需要法制保障，因此，迫切需要对现行条例进行修订，将中央和省关于大气污染防治的新的精神和要求体现在条例之中。
（二）修订《条例》是贯彻落实上位法的需要。《中华人民共和国大气污染防治法》（以下简称《大气法》）于2015年进行了修订，2016年1月1日正式实施。现行《湖北省大气污染防治条例》（以下简称《条例》）为1998年制定，2004年对个别条款进行了修正。条例的内容、重点任务及相关规定等均已与《大气法》不相适应。
（三）修订《条例》是推进我省大气污染防治的重点任务完成的需要。当前，我省大气污染防治的重点是烟煤型工业污染，而随着机动车保有量的急剧增加，我省大气污染正向烟煤与机动车尾气复合型过渡，区域性大气环境问题日益突出，雾霾等重污染天气频发，而现行《条例》对上述情形缺乏相应的管理措施。
二、条例修订的过程
《条例》修订工作纳入2018年度立法计划后，省人大、省政府十分重视，成立了以省人大刘晓鸣副主任、省政府曹广晶副省长为组长，省环保厅主要负责同志为副组长，省人大法规工作室、省人大城环委、省政府法制办、省环保厅相关分管领导为成员的起草工作领导协调小组，以加强对此项工作的领导。我厅迅速成立工作专班开展工作，通过公开招标方式，择优选择了起草团队，制定了详细工作计划，明确了工作任务和时间节点，有序开展立法相关工作。为了保证立法质量，起草专班赴湖南省、江西省和山东省进行了实地调研。同时注重专家在立法中作用，今年5月初就草案召开了专家论证会，充分听取专家意见。我厅还就草案分别征求了大气污染防治联席会议成员单位和各市州环保部门的意见，并对相关意见建议进行了充分吸收。5月下旬，草案报到省政府后，省政府法制办会同我厅开展了草案的修改工作，并将修改后的草案再次印发各市州人民政府和省直相关部门征求意见，并在荆楚网、省政府法制办网站全文公布，广泛征求社会各界意见，后经反复研究和修改，形成了目前的修订草案。
三、修改的总体思路和原则
《条例》修订主要遵循与上位法有效衔接、体现可操作性和可考核性、突出湖北特色、超前谋划和亮点突出等基本原则，对《大气法》中未作规定的，或者虽已作规定但需要细化的，进行了细化，同时增强了法律责任的适应性和可操作性。力求解决三方面的问题：一是发挥立法引领作用，将近年来中央和省关于对大气污染防治的决策部署和工作要求体现在条例之中；二是将我省大气污染防治工作实践中行之有效的经验做法予以确定；三是结合上位法和我省大气污染防治工作面临的工作形势，针对具体问题因地制宜地构建解决机制。
四、草案的主要内容
草案共六章六十条，即总则、监督管理、大气污染防治措施、重点区域大气污染联合防治和重污染天气应对、法律责任、附则。
第一章，总则。主要包括立法目的和适用范围、基本原则、政府职责和部门职责、大气环境质量考核评价制度、单位及公民环保义务和监督举报制度等内容。
第二章，监督管理。主要是从地方标准的制定及国家、省级推行的有关制度等方面提出了要求，并对总量控制、排污许可、排污权交易、信息公开等《大气法》中的有关规定进行了细化和明确。
第三章，大气污染防治措施。主要是从燃煤和其他能源污染防治、工业污染防治、机动车船等污染防治、扬尘污染防治、农业及其他污染防治等方面提出相关制度设计及管控措施要求。
第四章，重点区域大气污染联合防治和重污染天气应对。主要包括划定本省行政区域大气污染防治重点区域、开展区域大气污染联合防治等方面内容，并提出设定冬防期缓解重污染天气的影响的有关要求。
第五章，法律责任。主要对条例草案中的限制性条款制定了处罚规定，并明确法律、法规对法律责任已有规定的，从其规定，不再重复规定。
第六章，附则。主要是明确条例生效日期。
五、重点说明的问题
（一）明确了大气污染防治的职责分工。为了进一步明晰各部门对大气污染防治监督管理的具体职责，依据《大气法》、《2017年湖北省大气污染防治工作实施方案》和《2017年省直部门大气污染防治重点任务清单》，草案细化了发改、经信、公安交管、住建、市场监管、农业等主管部门的工作职责。同时将大气环境管理职责向基层组织延伸。草案赋予了乡镇人民政府、街道办事处及村（居）民委员会的职能，进一步发挥基层组织的作用。（第四条、第五条）
（二）提出实行大气环境质量生态补偿制度。通过环境经济手段对地方大气环境改善的工作情况进行奖惩，是一种有效的环境经济政策。草案提出了实行大气环境质量生态补偿制度。（第十七条）
（三）对燃煤机组提出更高的管控要求。在燃煤机组超低排放中，草案提出新建机组大气污染物排放浓度达到超低排放要求。现有机组也要开展升级改造，达到更高的排放要求。（第二十二条、第二十三条）
（四）划定长江船舶大气污染物低排放控制区。在船舶排放污染防治中，《大气法》仅对沿海海域划定船舶大气污染物排放控制区，我省创新性提出在沿江区域划定船舶大气污染物排放控制区，与长江大保护的有关要求有机结合，有效保护水资源及防治长江沿线的船舶大气污染。（第三十八条、第三十九条）
（五）扩大错峰生产范围。草案将错峰生产的行业范围从目前的水泥行业进行延伸，以实现重点时段削峰减排的效果，同时强化企业实施错峰生产的法律义务。（第五十一条）
（六）提出了冬防期管控要求。参照全国2+26城市及国家对冬防期的有关要求，草案对冬防期的响应措施进行细化明确，旨在解决特殊气象条件和时段内的重污染天气影响，对于全年整体空气质量的提升有显著作用。（第五十二条）

