《关于明确工作职责做好噪声污染防治工作的通知（修订）》起草说明

一、起草背景
《中华人民共和国噪声污染防治法》（以下简称《噪声污染防治法》）于2022年6月5日开始施行。其中，部分条款明确要求由地方人民政府指定部门开展噪声污染防治工作；2023年1月，市政府办印发《关于明确工作职责做好噪声污染防治工作的通知》（以下简称《通知》）（鄂州政办函〔2023〕2号），对部分条款职责分工进行明确；2024年，生态环境部明确将噪声污染防治部门职责分工纳入污染防治攻坚战考核内容，根据考核要求及实际工作需要，需明确《噪声污染防治法》中18条涉及地方人民政府指定及牵头部门的职责分工；5月，省生态环境厅《关于进一步完善噪声污染防治部门职责分工的通知》对2023年各地职责分工情况进行了梳理，编制了《分工指南》及各地需完善清单，要求各地对职责分工进一步修订完善。因此，我局牵头修订了《通知》。

二、起草过程

为贯彻落实《噪声污染防治法》，压实各地、各部门责噪声污染防治责任，我局认真开展调查研究，学习借鉴其他市州经验做法，结合我市机构改革和部门职责变更现状，初步修订了《通知》，2024年7月31日征求各区、葛店经开区、临空经济区和12家市直单位意见建议；8月23日提请市政府组织召开专题会研究讨论。其中9家单位无意见，8家单位提出意见建议22条，吸收采纳13条，对未采纳的意见及时与有关部门沟通。根据修改意见，将《通知》中关于建筑施工噪声及社会生活噪声分工等问题进行了修改完善。
三、主要内容

《通知》针对《噪声污染防治法》中涉及的交通运输、社会生活、建筑施工噪声等18项条款中的部门职责进行进一步明确。第三十三条，在中高考等各类重大考试活动期间，明确由教育部门牵头，公安、自然资源和城乡建设、生态环境、交通、城管等各相关单位依法依规配合做好噪声管理。第三十五条第一款，工业企业选址应当符合规划要求，防止工业噪声污染，明确由自然资源和城乡建设部门负责优化工业企业布局，生态环境部门负责工业企业噪声污染监督管理和行政处罚。第四十三条第二款，工程建设必须连续施工作业的，明确由自然资源和城乡建设部门出具证明，工程建设单位公告附近居民，未取得夜间施工证明开展夜间施工或夜间施工造成噪声扰民的由城管部门负责行政处罚。第四十六条第二、三款，第五十五条第一款、第五十六条第一款，涉及交通基础设施工程建设及运行的噪声管理问题，高速公路由交通部门协调省交通运输厅负责；城市道路由城管部门负责；城市轨道交通线路由交通部门负责；铁路由发改部门协调铁路监督管理部门负责。第五十二条第一款、第五十七条第一款，涉及机场噪声污染防治管理，由市民航办协调民航管理部门负责。第七十二条第二款，对生产、销售淘汰设备的违法行为，由市场监管部门负责；对使用淘汰设备、采用淘汰工艺的违法行为，由经信部门负责；对进口淘汰设备的行为由鄂州海关负责。第七十三条，建设单位在禁止建设区域新建噪声敏感建筑物的，由自然资源和城乡建设部门监督管理，城管部门实施处罚。第七十七条、第七十八条，涉及建筑施工噪声污染防治管理，建设单位、施工单位违反相关规定的，由自然资源和城乡建设部门负责监督管理，城管部门负责实施处罚。第七十九条第二款，铁路机车、城市轨道交通车辆和机动船舶等运输工具运行时未按照规定使用声响装置的，分别由发改、交通部门负责。第八十条，涉及公路、城市道路、城市轨道交通、铁路运输、民航等维护、运营单位违反噪声污染防治有关规定的，公路、城市轨道交通由交通部门负责；城市道路由城管部门负责；铁路由发改部门负责；民用航空由民航办负责。第八十一条、第八十二条，涉及社会生活噪声监督管理，属于商业经营活动的由城管部门负责；属于非商业经营活动的由公安部门负责。第八十四条，居民住宅区安装共用设施设备未采取减少噪声污染措施的，由自然资源和城乡建设部门负责监督管理，城管部门实施处罚；对已建成使用的居民住宅区共用设施设备，涉及电梯等特种设备产生的噪声由市场监管部门负责。此外，因专业运营单位维护管理不到位的，由各专业运营单位主管部门负责；因物业企业未落实维护保养职责的，由住更部门负责；统一由城管部门实施处罚。第七十条，涉及噪声扰民投诉处理，属于第八十一、八十二、八十四条规定范围的行为，按本方案相关条款分工执行。
