



关于《鄂州市扬尘污染防治条例（草案）》
的起草说明

一、起草背景
鄂州是重工业城市，境内有一批对空气质量影响严重的企业。近些年，随着经济社会的发展，城市发展进程的加快，扬尘污染问题极为突出，已经成为影响我市环境空气质量改善成效的重要制约因素。
2008年，鄂州市人民政府制定了《鄂州市扬尘污染防治管理办法》（以下简称《办法》），并于2018年进行了修订。《办法》施行至今十多年的时间，在我市扬尘污防治工作中发挥了重要作用，但随着多轮机构改革和综合执法改革，《办法》已无法完全契合鄂州市的扬尘污染现状。通过立法将《办法》上升为条例，可以进一步厘清部门职责，强化监督考核，同时，地方性法规较之政府规章，法律效力更高，更具权威性，实施效果更好，制定条例将为我市扬尘污染防治水平的提升，保护和改善武鄂黄黄都市圈大气环境质量提供更加坚强有力的法治保障。
二、起草过程
经湖北省人大常委会办公厅批复，《鄂州市扬尘污染防治条例》（以下简称“《条例》”）已纳入我市 2024 年度立法计划项目。根据市人大常委会工作安排，我局高度重视，迅速成立工作专班，统筹推进《条例》起草工作。今年6月以来，我局根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《湖北省大气污染防治条例》《湖北省城市市容和环境卫生管理条例》等法律、法规，广泛参考十堰市、宜昌市、江门市、扬州市、赣州市等地的地方性法规和政府规章，赴宜昌市开展立法调研后，结合我市实际，形成《鄂州市扬尘污染防治管理条例（草案）》。
[bookmark: _GoBack]三、主要内容
《条例（草案）》共五章四十四条，分为总则、监督管理、防治措施、法律责任、附则。
（一）第一章总则共十条，主要内容为：目的和依据、适用范围、法律原则、政府及其它组织职责、部门职责、主体义务、经费保障、宣传教育、公众参与、奖励机制。
（二）第二章监督管理共四条，主要内容为：扬尘污染目标考核制度、日常巡查制度、扬尘污染防治信息共享机制、信用管理制度。
（三）第三章防治措施共三节十六条，主要内容如下：一是工程项目扬尘污染防治，规定建设单位、施工单位、监理单位的扬尘污染防治责任，细化建设工程施工、房屋建筑及附属工程施工、房屋及其它建（构）筑物拆除施工、市政基础设施、公路、桥梁、水利工程施工和其它工程施工、预拌混凝土和预拌砂浆生产的扬尘污染防治要求。二是车辆运输和道路扬尘污染防治，明确物料堆场、露天仓库、货运码头、车辆运输、道路保洁作业的扬尘污染防治要求。三是其它扬尘污染防治措施。提出矿产资源开发防尘措施及裸露土地修复责任主体及措施，细化工业企业精细化管理要求，提出特殊天气应对措施。
（四）第四章法律责任共十二条，主要内容为：建设单位、施工单位、监理单位未履职罚则，违反工程施工规定罚则，违反装饰装修、绿化等其它工程施工规定罚则，预拌混凝土、预拌砂浆生产的罚则，违反露天仓库、物料堆场、货运码头管理规定罚则，违反运输规定罚则，违法工业企业扬尘防治管理罚则，公职人员的责任，上位法规定的罚则，综合执法改革条款。
（五）第五章附则共2条，主要内容为：用语解释和施行日期。
四、需要说明的问题
（一）关于职责分工。草案既规定了市、区（开发区管委会）、乡（镇）人民政府的职责的职责，也明确了生态环境、城乡建设、住房和城市更新、交通运输、城市管理执法等部门的管理责任。根据市、区两级在本次机构改革中的实际情况，将城乡建设主管部门管理责任单列，避免职责不清。
（二）关于行政执法工作。根据鄂州市城市管理体制改革情况和本轮机构改革情况，在草案明确实施相对集中行政处罚的，依法由有关综合行政执法部门实施行政处罚，为改革方案的落地，留出法律接口。
（三）强调建筑扬尘分级管控措施。《条例（草案）》将建筑施工分为房屋建筑及附属工程施工、房屋及其它建（构）筑物拆除施工、市政基础设施、公路、桥梁、水利工程施工，分别提出精细化的防尘要求，体现立法针对性，具有指导意义。对其他装饰装修、园林绿化等工程施工，提出了污染防治要求，为后续管理预留了法律接口。
（四）强调物料堆场和工业企业管控措施。提出物料堆场的区域限制要求，并要求相关场地安装视频监控设备，便于日常监管。结合鄂州市工业扬尘污染实际情况，对从事石材、建材加工的企业提出扬尘污染防治要求，对工业企业的精细化管理提出具体措施。
（五）建立经费保障机制。规定各级人民政府应将扬尘污染防治工作纳入预算足额保障。还要求建设工程行业主管部门还应当将扬尘污染防治费用足额纳入定额管理，确保施工项目扬尘污染治理费用充足。
（六）建立奖励机制。对扬尘污染治理成绩显著的单位和个人，给予表彰和奖励。适当的设立行政奖励能更有效地实现管理目的，这种奖励机制不仅有助于及时发现和打击扬尘污染行为，还能激发公众的参与热情，形成全社会共同维护大气环境的良好氛围。
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