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支队和各大队深刻汲取事故教训举一反三
排查环境安全隐患

    为汲取钟祥某船厂突发爆炸事故教训，积极防范化解生态环境领域重大风险，4月15日以来，支队和各大队针对重点风险源企业开展环境风险隐患排查及帮扶指导，督促企业严格落实环境安全主体责任，切实维护生态环境安全。
鄂城大队紧紧围绕“从根本上消除隐患、从根本上解决问题”的要求，组织执法人员以矿山、涉危涉重、涉放射源企业为重点开展突击检查，督促企业自查自纠，切实做到关口前移，防范环境污染事故的发生。
华容大队将环境风险隐患排查整治与“双随机”检查、环保设施安全隐患排查整治等工作紧密结合，对华容理工等3家船厂，富晶电子、鸿泰钢铁等13家重点风险源企业开展排查，指导企业及时更新或完善环境应急预案，强化风险防控措施，加强应急物资储备，督促企业“每日一检”，建立台账，发现环境安全隐患，立行立改。
    葛店大队对龙汇泵业、铁神新材料、人福辅料等重点企业污染防治设施运行、污染物达标排放、危险废物贮存和转移、环境突发事件应急预案编制及应急演练等情况进行了检查。要求企业树牢防范意识，加强环境风险管控，积极开展应急演练，通过演练查找环境应急预案中存在的问题并加以完善，逐步提升应急处置能力。
   临空经济区大队对鄂州球团有限公司、湖北迈泰钻石科技有限公司等15家企业环保设施运行、应急预案落实以及辖区卫生医疗机构医疗废物收集和转移、医疗废水处理设施运行是否正常等情况进行了检查，要求企业紧绷生态环境安全弦，严格落实环境保护主体责任。
支队会同华容和临空经济区大队开展检查。截至4月底，共出动执法人员198人次，检查企业52家次，发现隐患9个，均立行立改。下一步，支队和各大队将继续突出问题导向，盯紧化工企业、涉危涉重企业、集中式饮用水水源地、尾矿库、核与辐射重点监管单位及其他重点环境风险源企业，持续深入开展环境安全隐患排查整治，从源头防范、减少突发环境事件发生，坚决守住生态环境安全底线。


我市启动汽车维修行业专项执法检查

[bookmark: _GoBack]4月10日，市生态环境局印发《鄂州市汽车维修行业专项执法检查行动方案》，启动汽车维修行业专项执法检查，旨在强化汽车维修行业工艺过程无组织排放控制和废气污染治理,提升企业VOCs污染防治水平，促使企业加强危险废物规范化管理，确保生态环境安全。
此次执法检查对象是全市范围内汽车维修企业（店)，重点是涉气（喷漆）、涉危汽车维修企业（店)。主要检查废气治理设施建设、运行和废气收集、排放，废机油桶、废铅酸蓄电池等危险废物收集、贮存、转移、处置等情况。
4月份为排查宣传阶段，各分局（大队）梳理检查名单,深入汽车维修企业（店）宣传专项执法检查的目的意义和相关法律法规，指导企业解决VOCs治理、危险废物管理中的重点难点问题。5月至9月为专项整治阶段，各分局（大队）对列入清单的汽车维修企业（店）开展分类整治，督促企业落实环境保护和安全生产主体责任，对未按要求整改到位的依法查处；涉嫌环境污染犯罪的，一律移送公安机关。10月份为检查验收阶段，对符合整改标准的予以验收销号，未达到整改标准的限期完成整改。


鄂城大队常态化开展抽检抽测
让餐饮油烟污染无处遁形

为查处餐饮服务业不正常使用油烟净化设施、超标排放油烟行为，切实解决群众反映强烈的油烟扰民问题，4月份以来，鄂城大队会同第三方检测机构对主城区餐饮服务业油烟排放情况开展集中抽检抽测。
此次抽检抽测以重点区域、群众信访投诉热点区域为重点，对餐饮经营户进行随机抽查，开展油烟污染防治宣传，要求餐饮经营户定期维护油烟净化设施，保持正常使用，确保油烟达标排放。截至4月底，共抽检抽测54家，其中两家油烟超标排放，另外两家未按要求安装油烟净化设施。根据《鄂州市餐饮服务业油烟污染防治条例》第十条的规定，鄂城大队将问题线索移交至城管部门。城管部门根据线索责令餐饮经营户限期改正违法行为，两家油烟超标排放的餐饮经营户已委托环境治理公司对油烟净化设施进行了清洗维护，排除了故障，两家未安装油烟净化设施的餐饮经营户一家按要求安装了净化设施，另一家因场地不适合安装净化设施而调整烹调方式。
    鄂城大队将常态化开展餐饮油烟排放抽检抽测和联合执法，让餐饮油烟污染无处遁形，当好人民群众的蓝天“卫士”。


华容大队开展夜间执法检查“零点行动”

4月下旬以来,华容大队组织开展夜间执法检查“零点行动”，对辖区重点区域、重点企业开展突击检查，严防夜间偷排漏排等环境违法行为发生。
华容大队抽调业务骨干组成夜间执法专班，由班子成员带队，会同环保管家技术人员，采取“四不两直”方式随机检查了10家企业，主要检查企业生产状况，污染防治设施运行是否正常，在线监控数据是否异常，有无偷排偷放行为，运行台账是否完善。目前未发现环境违法行为。在开展突击检查的同时，利用六参数移动走航监测设备对华容城区重点区域主次干道、工业企业进行大气走航监测，发现数据异常点位2个，执法人员随即开展排查，督促相关企业采取措施整改。现场检查中，执法人员向企业负责人耐心、细致地讲解环保法律法规及相关政策，要求企业严格落实环保主体责任，防范环境污染事故发生，确保生态环境安全。
下一步，华容大队将常态化开展期夜查执法检查，严防企业利用夜间监管薄弱时段违法排污，发现环境违法行为，一律从严查处。


葛店大队为环境执法添翼赋能
　　
   为进一步提高生态环境执法效能，葛店大队积极探索智慧化、数字化执法方式，让生态环境执法拥有“千里眼”“顺风耳”，以科技手段助力精准执法。
　　一是强化非现场监管执法场景应用。执法人员借力VOCs走航车监测、无人机巡查、便携式VOCs气体分析仪等科技手段和在线监控、用电设施监控、智慧环保平台等多源监控数据，有效解决现场执法中取证难、监管难等问题，有力震慑环境违法企业。截至目前，有17家重点污染源企业安装了在线监测设施并联网，8家重点企业安装了治污设施用电监控系统。 
　　二是加强生态环境移动执法系统应用。严格按照省执法局考核要求规范和强化移动执法系统应用，执法人员每人每月上传执法数据5条以上，持证人员执法活跃率100%。今年一季度，上传执法检查记录156份，发现环境问题19个。 
　　三是常态化推进差异化监督执法制度。全面推进以企业环境信用评价为基础的差异化执法监管，将随机抽查的频次与企业环境信用评价等级相互关联，对守信者无事不扰，对失信者利剑高悬。截至目前，有19家企业被纳入生态环境执法监管正面清单。对清单内企业主要采用非现场监管方式，最大程度地减少执法检查频次，切实让自觉守法企业受益。 




葛店大队完成一季度环境监督性监测工作
为全面掌握辖区企业污染物排放情况，葛店大队制定了《2023年葛店经济技术开发区第一季度环境监测方案》，会同第三方技术检测机构对重点涉水涉气企业开展监督性监测。
本季度监测企业共35家，监测项目包括PH、化学需氧量、五日生化需氧量、氨氮、悬浮物、总磷、动植物油、非甲烷总烃、挥发性有机物、颗粒物等因子。葛店大队根据环评文件及产排污状况，确定重点监测项目，主动与企业沟通联系，根据企业生产状况，合理安排监测时间。监测过程中，执法人员认真听取企业反映的环保管理方面的问题，提出相应的解决措施，同时要求企业加强排污设施的检查维护和环境隐患排查整治，确保生产安全和环境安全。
葛店大队将根据监测结果，对环保设施不正常运行、污染物超标排放等违法行为予以查处，倒逼企业加强环保管理，改进污染治理工艺，促使污染物稳定达标排放。


临空经济区大队开展汽修行业专项执法检查

    为进一步提升汽修行业环境管理水平，加强挥发性有机物治理及危险废物管理，4月下旬，临空经济区大队开展汽修企业专项执法检查，主要检查汽修企业危废收集、贮存、转移，贮存场所“三防”措施落实及废气治理设施运行等情况。
    检查过程中，执法人员督促汽修企业严格落实密闭作业要求，配套安装废气治理设施，并定期维护和保养，确保挥发性有机物达标排放，同时规范危废贮存间建设，完善管理台账，严格落实转移联单制度，产生的废机油、废油漆桶等危险废物，一律交由资质单位处置或利用，不得乱堆乱放。共出动执法人员26人次，检查汽修单位7家，发现问题2个，均立行立改。
下一步，临空经济区大队将持续加大执法检查及帮扶力度，严格落实监管责任，督促汽修行业提升污染防治水平。
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    【执法办案】4月份立案4件，其中鄂城2件、华容1件、葛店1件，下达行政处罚决定书0件。1-4月份累计立案26件，其中鄂城12件、华容3件、葛店8件、临空2件、梁子1件；下达行政处罚决定书18件，罚款63.73万元，其中鄂城10件、41万元；华容3件、5万元；葛店4件、15.03万元；临空1件、2.7万元。办理查封扣押案件3件，移送公安机关行政拘留1件。
【环境信访】4月份共受理信访件40 件，其中支队1件，鄂城13件、华容11件、梁子4件、葛店9件、临空2件。按污染类型分：水污染信访件4件、大气污染19件、噪声污染16件、其他1件。已办结30 件，其他10件在办理时限内，正在办理中。1-4月份累计受理信访件150件，已办结140 件。 
【环境风险隐患排查整治】 4月份出动执法人员256人次，检查企业81家，发现隐患24个，其中22个已完成整改，2个正在整改中；约谈企业2家。1-4月份累计出动执法人员969人次，检查企业334家，发现隐患106个，其中103个已完成整改，3个正在整改中；约谈企业27家，下达整改指令书1份，立案查处4家，罚款金额36万元。
   【长江入河排污口整治】按照全市长江入河排污口整治工作专题推进会精神，市专项行动指挥部组建两个小组，分赴各区（开发区）开展现场指导和盯办帮扶。74个问题排口已完成整改73个，剩余1个（临空经济区阮家嘴生活污水排口）仍在整改中。73个排口中20个为取缔类，均已封堵或拆除;45个为规范类，均已开展水质监测，监测报告均显示达标;8个为清理合并类，均已完成清理。
本月计划完成6个排口的整治，其中鄂城区2个、华容区1个、临空经济区3个，已全部完成。截至4月底，全市558个排污口累计完成整治486个，完成率87.10%。其中鄂城区完成228个，完成率91.57%；华容区完成75个，完成率75.76%；葛店开发区完成42个，完成率89.36%；临空经济区完成141个，完成率86.50%。下步将紧盯重点排口和雨污分流不彻底、生活污水混排等易反弹排口，加强帮扶指导，督促各地各部门严格按照整治标准和要求逐一整改到位。
   【大气污染问题执法监管】巡查督导方面，对在建工地、港口、码头、工业企业、汽修喷漆等大气污染防控情况进行巡查，发现问题及时交办督办。4月份共巡查9个点位，发现问题3个；向大气科报送问题移交线索2个，现场制止并完成整改1个。移动源监管方面，联合公安交管部门开展常态化柴油车路检路查3次，共抽测柴油车42辆，其中不合格2辆（由交管部门处罚）。深入用车大户抽测柴油车12辆，结果均合格;深入临空经济区在建工地开展非道路移动机械尾气检测2次，共检测17台机械，其中不合格1台，已交临空大队处置，并要求施工单位清退不合格机械。公示了41辆尾气排放超标车辆信息，对20台非道路移动机械编码登记。秸秆禁烧方面，配合鄂南专员办和省第二轮巡查督导组对华容区秸秆综合利用和露天禁烧工作进行检查督导会同鄂城和华容大队对临江、段店、华容、碧石渡、杨叶等乡镇秸秆禁烧工作开展情况进行检查督导，主要检查各乡镇秸秆禁烧工作启动和责任压实情况，总体情况较好。
    【一季度重点项目评审】完成了全市一季度生态环境执法重点项目，印发了《关于全市2023年一季度生态环境执法重点项目评审及执法工作情况的提醒函》。评审结果：鄂城3个先进、5个合格、2个不合格；华容6个合格、4个不合格；梁子6个合格、4个不合格；葛店1个先进、8个合格、1个不合格；临空7个合格、3个不合格。鄂城和葛店整体进展合格，华容、梁子和临空整体进展较慢。
【执法风采】4月12日，省生态环境厅对在2022年生态环境执法暨大练兵活动中表现突出集体和个人予以表扬，支队虞耿和鄂城大队阮建被评为省级表现突出个人。
4月份,虞耿、阮建、陶琴三名同志在生态环境部组织的第二轮重点区域（河南省鹤壁市）空气环境质量改善监督帮扶中表现良好，得到生态环境部执法局的书面肯定和感谢。
【餐饮油烟污染治理共同缔造】4月20日下午，市生态环境局生态科、支队信访应急科、鄂城大队、市城管委执法科等相关人员召开联席会议，就餐饮油烟执法案件移交、办理程序及下步治理重点达成共识。








报：局领导班子成员。
送：局机关各科室，局属各单位。
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